



今日论衡之两会观察

□赵志疆

以法治力量构筑 网络暴力“防火墙”

日前，全国政协委员、国浩律师（上海）事务所合伙人吕红兵表示，他将在全国两会上建言加快制定统一的反网络暴力法，同时，网络平台也要有全方位健全的监管机制。

《中国青年报》曾联合问卷网对1000名青年进行问卷调查，其中65.3%的受访者表示自己或身边人遭受过网络暴力，71.9%的受访者预测今后网络暴力会越来越频繁。近年来，在不少网络热点事件中，都能看到网络暴力的身影。造谣传谣、扣帽子、抡棒子、带节奏……网络暴力以谩骂攻击为能事，轻则逾越道德底线，重则践踏法律红线，不仅严重污染了网络空间，还使新闻事件当事人承受了“无法承受之重”。

作为一种危害严重、影响恶劣的暴力形式，网络暴力具有诽谤性、诬蔑性和煽动性等特征。正所谓众口铄金、积毁销骨，网络虽然是虚拟的，但网络暴力给人带来的伤害却是真实的。无论何人，遭遇到底天盖地的网络暴力，都难免会感到焦虑和恐惧，甚至有可能因此走向极端、酿成悲剧。与此同时，治理网络暴力普遍存在查证难、判定难、投诉难、维权难、惩治难等难题。近年来，公众要求治理网络暴力的呼声日益强烈，相关部门也频频发力。

2023年9月，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布《关于依法惩治网络暴力违法犯罪的指导意见》，释放出依法严惩网络暴力违法犯罪活动的强烈信号。2024年6月，国家互联网信息办公室联合公安部、文化和旅游部、国家广播电视台总局发布《网络暴力信息治理规定》，对网络暴力信息作出明确定义，同时对网络信息服务提供者提出了更高要求，强化了平台责任。

众所周知，网络暴力的门槛很低，杀伤性和破坏性却极大。而且，网络暴力的破坏性往往会

（作者是资深时事评论员）

本店故事

□尘忆

“两位喝点……”服务生的话才出口，便被阿远打断。“就要一壶热的茉莉花茶。”他脸色似乎有点不好。

阿晴心中七上八下。手机在掌心转了两圈，闺蜜下午发来的偷拍照此刻就静静地躺在手机相册里。照片里，阿远对面坐着个穿香奈儿套装的女人，举止略有些亲昵。阿晴心里一紧，点开照片放大，反复查看，回忆起阿远最近几周老说出差去广州，回来后接电话时还经常刻意压低声音，她的不安突然蔓延。今晚他约她出来，不知会跟她说什么呢？她努力按捺住心绪，告诉自己要冷静。

二

阿晴偷偷观察着阿远，内心如天人交战，一方面，她相信两人五年的情感；另一方面，手机里的照片又让她难受。

校花陪你吃顿饭

□谢素军

我心里疯狂地“小九九”了一番，我都觉得有些过分，但是站在男人的角度，你应该原谅我，要怪就去怪妮娜。因为她当时不只是看了我一眼，事实上，她在一分钟之内至少朝我看了七八次！这是何等的荣耀。我敢保证，刚才她朝我这边走过来时，我前面便有七八位帅哥都在搬书包、腾空位，期待幸运降临到自己身边。

当妮娜在我对面坐下时，我立刻将自己今天有什么与众不同的仔细想了一遍——本人穿着一套蓝色的山寨版李宁球服，前面有个歪歪斜斜的标志，背后印着个大大的“3”，对了，脚上还穿着一双灰色拖鞋，底下有一个磨破的洞，不过这点估计妮娜也看不到了。除此之外，我没啥特别的了。

总之，妮娜坐在我面前，搞得我根本

“春天的盛会”为何值得期待？

首席评论

□李妹妍

又一个春天，又一场奔赴。当2025年全国两会如约而至，世界的目光再度聚焦北京。

相逢于春天的盛会，是全国人民政治生活中的大事要事。今年是“十四五”规划的收官之年，是进一步全面深化改革的重要一年，也是“十五五”规划的谋篇布局之年。在这个承上启下的重要节点，开好今年的全国两会，承载着新的历史使命，也蕴含着新的时代机遇，牵动着亿万人民心弦。

这里有国家发展的“风向标”。

过去一年，中国经济在严峻复杂的国内外环境中保持了国内生产总值5%的增长，跃上了130万亿元新台阶，交出一份令世界瞩目的“成绩单”；蛇年新春伊始，DeepSeek横空出世、人形机器人迭代出圈、《哪吒》票房屡创新高，一个个“现象级”产品展现了中国经济的独特魅力。站在又一个发展节点，中国经济的核心指标如何设定、宏观调控政策如何安排、重点领域改革如何深化、扩大内外需求有何举措、高水平开放有哪些部署……一系列问题都将在今年的两会中找到答案。人们期待，两会释放出更加清晰有力的经济政策信号，为市场注入稳定力量，为中国经济高质量发

展注入新的活力。

这里有民生福祉的“承诺书”。两会最动人的力量，在于它让“人民”二字从宏大的国家叙事，变成可触摸的生活细节。过去一年，从民政部将220余条建议转化为24项养老服务、救助政策，到住建部1863个城镇改造项目惠及136.7万户居民，再到自然资源部通过林下经济政策带动3400万人年人均增收超万元……国务院各部共采纳代表委员所提意见建议5000余条，出台相关政策措施2000余项，有力推动解决了一系列关系改革发展和人民群众切身利益的重点难点问题。家事国事天下事，让人民过上幸福生活是

头等大事。代表委员们在民声民意中形成的意见建议，在两会中得到充分讨论和酝酿，化为看得见、摸得着的民生福祉，让人们看到生活越来越好希望。

这里有与世界交流的“麦克风”。国际社会密切关注中国两会，“人工智能”“新能源汽车”等成为外媒关注的两会热词。《华尔街日报》日前报道称，中国农历新年假期消费强劲，人工智能领域进步，增强了人们对长期经济增长的信心。面对世界经济不确定性上升，中国已持续成为世界经济的重要稳定器和动力源。今年以来，世界银行、国际货币基金组织等国际机构上调2025年

建章立制，保护租客合法权益

两会快评

□陈广江

在今年全国两会上，全国人大代表、58同城董事长兼CEO姚劲波再度聚焦住房租赁市场，提交了关于进一步保护承租人合法权益的建议。在完善“提灯定损”恶意扣押金的管理制度方面，姚劲波建议地方政府设立押金托管制度，押金由第三方机构托管，退房时按合同规定退还，减少房东扣押金的可能性。同时，明确押金退还规则和房屋检查标准，明确物品损耗和赔偿的标准，让“定损”有章可循。（3月4日中新网）

住房租赁市场承载着亿万城市奋斗者的安居梦，但押金纠纷如同扎在租赁关系中的一根刺，让无数租客如鲠在喉。从“提灯定损”“拆窗验房”的荒诞场景，到退租时的各种扯皮推诿，押金问题暴露出租赁市场最脆弱的信任链条。姚劲波代表提出的押金托管制度建议，正是瞄准这一痛点，试图用规则重建市场信用体系的破题之举。

押金固局的本质是权利失衡。现行模式下，押金存放于房东账户，租客退房时能否拿回全款往往取决于房东的主观判断。这种“既当运动员又当裁判员”的机制，天然滋生道德风险，房东可能拿着放大镜寻找地板划痕，也可能因“空置焦虑”而故意扣押金。

第三方托管制度的创新之处，在于将押金从私人账户移到“阳光地带”，通过引入独立机构形成三角制衡。这不仅是简单的资金监管转移，更意味着租赁关系从“自律”转向“法治”，让资金流转有迹可循、争

议处理有据可查。

但制度设计的关键在于细节落地。房屋损耗赔偿标准的模糊地带，恰是押金纠纷的高发区。一块墙皮的剥落该赔50元还是500元？沙发布料的污渍属于自然损耗还是人为破坏？这些争议需要转化为可量化的技术参数。

建议中提出的损耗定损标准，实质是给租赁双方配备“度量衡”，既防止房东以“艺术品保养”标准苛责租客，也避免租客损坏房屋后逃避责任。若能建立全国统一的房屋损耗评估指南，配合第三方验房机构的专业服务，押金退还还将从“扯皮大战”转变为“按图索骥”。

制度的深层价值在于重塑契约精神。押金托管不是单纯的资金保管，而是通过规则透明化倒逼市场参与者敬畏契约。当租客入住时扫描二维码上传房屋现状视频，退房时由第三方平台比对数据，整个流程便形成闭环证据链。这种“技术+制度”的双重保障，既能约束房东滥用优势地位，也让守约租客吃下定心丸。

当然，押金制度改革需与其他措施形成合力。姚劲波代表还建议，规范通过“断水断电”等方式恶意清退承租人的恶劣行为，加快落实“租购同权”的推行等。这些制度与措施从不同维度约束了房东的权利边界，让租房者从“弱势方”逐渐走向“平等主体”。

总之，只有每一笔押金都受到监管、每一次退租都有章可循、每一起纠纷都能用法治方式解决，租客合法权益才能得到保障。一个让租客“住得安心”的城市，才是真正有温度的城市。善待租客，本应是城市该有的待客之道。

稳步健全新就业群体社会保障体系

热聊两会

□然玉

日前，全国政协委员、京东集团技术委员会主席曹鹏表示，快递员、外卖配送员、网约车司机等群体在促进经济增长、满足人民多样化需求等方面发挥着重要作用。但同时，也面临着劳动关系认定模糊、社会保障体系不健全、职业技能培训不足等权益保障问题。曹鹏建议，应该完善民营企业用工管理制度，规范新就业群体劳动关系；建立健全新就业群体社会保障体系，加大对民营企业的政策扶持和激励。

包括外卖骑手在内的网约配送员等，如今已经正式成为新职业。以外卖骑手为例，近期，京东、美团、饿了么相继表示为外卖全职骑手缴纳五险一金，引发广泛关注。此外，针对新就业形态群体，北京、江苏等7省市也启动了职业伤害保障试点。

其实，看似简单的给外卖骑手缴纳社保的问题，或许要比公众原先以为的要复杂得多。外卖骑手的职业待遇设计，其实很有特点。简而言之，就是“工资高，保障弱”。当然，这里的“高”和“弱”都是相对的。横向对比白领上班族，外卖骑手不落下风的“高工资”素来备受关注，这里面固然有以讹传讹的成分，但也是有基本面的事实支撑的。事后复盘看，这种较高水平的薪酬，不得不说是存在一定的“社保折现”因素的。拿到手的现钱多，而作为代价，其“保险保障”的部分，就显得薄弱一点。

如果可以“既要，又要”，那么外卖骑

手们当然乐见企业缴纳五险一金。但如果“选择题”呢？或许就是另一回事了。如今的态势是，尽管外卖平台承诺“不会影响收入”，可骑手们还是担心“羊毛出在羊身上”。而从更宏观的视角审视，在规模化推动外卖员参保的前提下，“骑手收入不减、消费者配送费不加、商家负担不变”，简直就是“不可能三角”。所以，从长期来看，这必然是一个利益重新分配的过程。回避这一关键问题，那么健全新就业群体社会保障体系就无从谈起。

什么才是外卖骑手内心真正需要的？什么才是对这一群体最为有利的？对此，没有标准答案。有人将跑外卖作为人生的过渡，要的就是“多赚钱”“赚快钱”；有人则将之作为一个长期的就业出路，求的是安安稳稳、踏踏实实。目前来看，平台企业主流的构想，是为后者缴纳五险一金，为前者提供意外险和健康医疗保险，这是有其合理性的。只是，需要厘清的是，“兼职外卖员”转化为企业承认的“全职外卖骑手”，标准是什么？明确了标准，才能传递确定性预期。

正如曹鹏委员建议的那样，相关部门还应从制度层面更好地保障快递员、外卖配送员等新就业群体的利益，如完善民营企业用工管理制度、规范新就业群体劳动关系、建立健全新就业群体社会保障体系等；或者加大对民营企业政策扶持和激励，通过进一步为企业减负，实现保障新就业群体利益的目的。期待通过制度和政策方面的不断完善，新就业群体的生活会越来越有保障。

（作者是资深媒体评论员）

花地·微小说 A7

E-mail:hdxxs@ycwb.com

□朵拉[马来西亚]

“坏了”的磅秤

□朵拉[马来西亚]



磅秤是新买的，为了减肥。据说，说的服务生适时递上菜单，询问道：“先生，主菜还是1314浪漫一生拼盘？”

阿远转身拾起病历，苦笑着把病历放到桌上，说：“我最近体检说胃有点问题，所以去广州做了几次检查。我一直担心问题会比较严重，所以接到医院电话都不敢大声，怕你听到会担心……没事了，医生已经跟我说，只要配合治疗一段时间，问题不大。我刚还去找认识的一个医生朋友看了一下我的病历，他也说没事。”

他又指着敬经理介绍说：“敬莉，这里的经理——这家店是她和男友开的。上次来订餐，就是她向我推荐了这个‘浪漫一生’套餐。”

此时投影正播到去年他们的女儿的生日视频，她把蛋糕糊了他满脸，女儿在一旁看着他们傻笑。阿晴突然想起那张照片，仔细看，一旁角落里确实还站着两个穿着制服的服务员。

敬经理微笑着说：“祝二位木婚快乐！我刚有事才回来，招待不周了。”说着退了出去。

窗外飘起细雨，梧桐叶粘在落地窗上。有水珠顺着玻璃蜿蜒而下，似时光留下的透明掌印。阿晴捏起一只牡丹虾蘸了厚厚一层芥末，趁阿远不备塞进他嘴里。

“咳咳……你要谋杀亲夫啊！”

阿晴赶紧端了水给他：“啊，胃又疼了吗？你不是说没事儿了吗？”

阿远喝了口水，趁机揽住了她的腰：“我不会有事的……我还要继续庆祝我们的银婚、金婚呢。”

阿晴的脸泛着粉红，把脸别向窗外：“还记得我们结婚那天，也下着雨呢。”

从窗户看出去，能见到店门口的LED招牌，昏黄且温馨的光影里隐约可见几行小字：本店故事，都与爱情有关。

体重是岁月无声的注解，与年龄一样，在不知不觉间增长。本就略显圆润玉润，最近照镜子，她总觉得身材还在朝着横向发展。

这样下去可不行。她上网搜寻减肥妙方。

一打出“减肥”二字，成千上万的去油脱脂方法扑面而来，不到二十分钟，她便眼界大开：

“要么瘦，要么死，坚持每天减肥，做最苗条的自己！”

“减肥、瘦身、塑形，来一场疯狂的蜕变吧！”

“晚睡会造成肥胖，不一定是吃了。”

“少吃也不见得会瘦，关键是要定时进食。”

“最爱的食物，居然全是垃圾食品。”

……

她感觉自己减肥学问很高，自认是导师级别的了。然而，她的体重不但没减，似乎还有日益上升的趋势。

比起从前，她吃得更小心，量也稍减。她偶尔吃甜品、喝饮料，理由充足——心情不好需要甜食安慰；油炸食品一个星期才两三次，比从前大有改善；甜饮料嘛，若哪天没吃甜品，偶尔喝点也不算过分；消夜只是晚餐吃太多，补充一点很合理。

运动方面，虽未坚持每天，但一周也有一两次。兴致来时，她会划上五到十分钟，累了喘了就休息，反正器材摆在家里，随时可用。

半年过去，她站上磅秤，数字始终不见下降。

她皱眉，狐疑地盯着磅秤，沉思许久。

“这个磅秤，应该是坏了。”

平日最爱吃煎炸食物，必须戒掉，若真要减肥，饮食应当改为水煮或清蒸，蔬菜多于肉类，甜点全部禁绝，消夜更是罪不可赦。

看起来，不难。但赘肉不是写错的铅笔字，轻轻一擦就会消失。

她咬紧牙关，立下决心：零食不吃，煎炸不碰，甜饮料不喝，咖啡和奶茶都戒掉；每天多走路，拒搭电梯，改爬楼梯。

她还买了跑步机，跑了两个星期，汗流不少，体重未减。有人说单杠效果更好，她立马换一个。骑一次脚踏车一星期，正好有了休息的理由。一个月勉强骑三四次，上磅一看，体重如顽固的老人，执拗不变。后来，她听说划船机最有效，又再次更换。

她在手机里下载了各种减肥App，每天研究卡路里，渐渐成了朋友间的“享瘦”专家。大家一见她，就请教：“怎么吃能瘦？”“什么运动最去赘肉？”

她的回答流畅无比：“饮料不加糖，拒绝油炸，高纤低热，三餐定时，消夜禁绝。”至于运动，她更是规划缜密：“每天至少半小时，理想是一小时，最好流汗才停止。”今天没时间做，明天必须补上，不能半途而废。”

听得朋友们纷纷点头，茅塞顿开。

她感觉自己减肥学问很高，自认是导师级别的了。然而，她的体重不但没减，似乎还有日益上升的趋势。

比起从前，她吃得更小心，量也稍减。她偶尔吃甜品、喝饮料，理由充足——心情不好需要甜食安慰；油炸食品一个星期才两三次，比从前大有改善；甜饮料嘛，若哪天没吃甜品，偶尔喝点也不算过分；消夜只是晚餐吃太多，补充一点很合理。

运动方面，虽未坚持每天，但一周也有一两次。兴致来时，她会划上五到十分钟，累了喘了就休息，反正器材摆在家里，随时可用。

半年过去，她站上磅秤，数字始终不见下降。

她皱眉，狐疑地盯着磅秤，沉思许久。

“这个磅秤，应该是坏了。”